



## 纪念中共唐山地方党组织成立95周年

### 通知公告

- 关于举办河北省党史学界纪念改革开放40周年征文活动的通知
- “学习贯彻十九大精神 反对历史虚无主义”研讨会征文启事
- 唐山市委党史研究室组织开展纪念冀东人民抗日暴动80周年学术征文活动的通知

[党史人物](#)[更多>>](#)

韩东征

韩东征(1902—1976)，原名韩复东，曾用名伟成，河北省迁安县前韩庄村人(现属迁西县)。1928年加入中国共产党，历任党小组长、村党支部书记、中共迁安县委书记、迁遵兴联合县委书记、冀东区抗联会主任、冀东区贫民团副主席、河北省水利厅副厅长、水电部滦卫南运河管理局局长。

[党史著作](#)[更多>>](#)

### 侵华日军在长城南侧唐山境内制造的“无人区”

来源:唐山党史网 作者:李成民 时间:2016-3-21 浏览次数:986

万里长城，是连结华北与东北的枢纽，沟通内外的咽喉。抗战期间，侵华日军将这条雄关要隘满洲国的西南“国境线”。为控制中国共产党及其领导下的八路军抗日势力向伪满推进，曾于1939年春，先后在长约1 000公里的长城线的南北两侧制造了骇人听闻的“无人区”，唐山现辖区的遵化以及丰润、滦县等地均遭此劫难。

#### 一、日本在长城南侧制造“无人区”的缘由

当年，长城北侧为伪满洲国统治区域，南侧为华北伪政权辖区。1938年6月，八路军第四纵队趁势进入伪满境内的兴隆，攻克了一批日伪据点。此后，冀东八路军不断深入该区开展游击战争。这使侵华日军触动很大，遂于1939年秋在长城北侧开始制造“无人区”，1944年春完成集家任务。日军在制造“无人区”的时间较晚，1940年冀东抗日游击队活动频繁，并不时切入长城北侧，日军于1941年南侧实施了“集家”策略，制造“无人地带”。不过这时日军的行动是突击性的，制造“无人地带”是局部的。到1942年春夏两季，冀东抗日军民粉碎了日伪发动的第四次“治安强化运动”，引起了日本的严重关注。他们认为，冀东是进攻满洲的前进基地，是日本军的深远后方，同时又是日苏战争上的进击路线的最有力的地理条件的地区。

“日军确保冀东，就能确立满洲，对苏进攻也会可能容易。因此，彼此双方的斗争将会日趋炽烈。由此得知，冀东地区的战略地位，侵华日军给予特别重视。原侵华日军第二十七师团长铃木启久曾说：

“八路军的根据地在什么地方呢？我只能回答说，在山区，因此我们必须对山区彻底地打击不<sup>1</sup>城附近的山区，有相当多的中国居民，他们虽然不完全是八路军的根据地，但他们隐藏八路军确是<sup>2</sup>方面，我们必须干一下。”

有鉴于此，同年8月侵华日军华北方面军司令官冈村宁次在兵团长会议上说：

“目前南方正在广大海域作战，我们必须尽可能以少数兵力确保大陆，不使南方战线有后顾之忧。作为基地的本方面军管区内，特别是冀东方面的治安，处于极其令人忧虑的境况。这样情况继续下去，形势所不许的，必须迅速肃正，以免有所风吹草动。”

随即，他命令第二十七师团全部开赴冀东，从9月1日起实施第五次“治安强化运动”，并且“西侧由马兰峪(遵化以西约30公里)到建昌营(迁安以北约20公里)附近，使宽约4公里，长约100多公里的地带成为无人区，将原有的村庄迁并到别处。”

对“无人区”内的禁止限制事项做出如下规定：

- 甲、该地区的居民自9月×日，20天内离开划定区以外，不得留下1人；
- 乙、撤离时，自己能搬走的一切东西(粮食、家具等)在指定期限内搬完；
- 丙、自划定线至长城线的地方，禁止一切耕作；
- 丁、撤离后，房屋和剩下的物品，全部烧毁；
- 戊、该地域内，在20天以后，严禁进入和通行。”



在日本侵略军看来，只有这样才能造成“平民分离”，割断共产党八路军与人民群众联系，才们料想的所谓“治安区”。

## 二、日军在长城南侧制造“无人区”的情况

继铃木启久秉承冈村宁次命令之后，他亲自在唐山境内组织实施了制造“无人区”的计划。

遵化县(现为遵化市)：

境内长城沿线80公里，日伪除把清东陵所在地马兰峪10公里地段划为“特区”(指陵区)山伪满管辖外，下余70公里长城线于1942年9月被划为“无人地带”。分三种情况，第一种是日伪军抓来长城沿线以南5公里处挖一条横贯东西的“防共沟”，沟宽、沟深各一丈左右。沟的北沿夹上树枝寨子修建炮楼一座，整条“防共沟”共筑大碉堡27座，日伪4个团的兵力驻扎把守。继尔，在长城与“问集家并村”，制造“无人区”。长城沿线东端17个村的居民被赶进洪山口“人圈”，西端的9个进新立村“人圈”。居民被赶走后剩下的房屋什物一律拆除烧毁。人们在“人圈”失去自由，过着半活。第二种是有93个村的居民被赶走去投亲靠友或流离失所，房屋被拆毁，有家不能回。第三种是在处深山区实施“大集家”，就是把村民集中一个或几个空旷的地方，搭建茅草窝铺居住，被赶走后封，不得随意进入。

据统计，该县境内“无人区”总面积300平方公里，占全县总面积的19%，包括151个村，6680多口人。

日本在长城南侧的遵化境内制造“无人区”给广大群众造成的危害，他们是承认这一事实的。初，伪华北治安军总署总监齐燮元曾向伪华北政务委员会呈报救济并获得批准。兹将原文录后：

国民政府华北政务委员会训令

令华北救灾委员会内务总署

为训令事案据治安总署呈报派员协同河北省公署发放遵化无住地带救济振(赈)款10万元经发放报告表请鉴核备案等情除指令并分行外合行抄同原表令仰该会遵照查核具报总署知照此令

并有遵化县无住地带设定地域及移住特定地域要图。虽然这些档案资料尽管出于反动立场，用所列数字与当今统计数字又有很大出入，但确证明，制造“无人区”是不可否认的事实。

迁西县：

境内长城线87公里。1940年春，日伪军强迫群众在漆棵岭筑起高1—5丈、长4华里的围墙，南北门上建有岗楼，四周山上建有碉堡，这是日军在迁西地区建立的最早的集家点。附近的四楼沟、北才沟、西南岭等村被划为“无人区”，约150户700多口人被驱赶到漆棵树集家点里。1942年9月，日伪“无人区”作为推行第五次“治安强化运动”的重点内容加以实施。“无人区”的宽度大大超过了原拟定范围，一般都在10公里以上。在滦河南制造的以莲花院为中心的“无人区”是冀东抗日根据地基本区片，包括迁西县南部的孙家峪、干柴峪、马蹄峪一线的南山区，丰润县潘家峪和滦县华山峰等地计5庄。据统计，迁西全县390多个行政村，113个村被日军划为“无人区”，有5 034户，23 486人被集

迁安县(现为迁安市)

境内长城线45公里。日军在该县长城沿线制造“无人区”，采用的是挖沟筑碉的方式。1942年驻迁安日军奉命在长城沿线百余村庄反复“扫荡”，并强迫数以万计的民夫在东起刘家营(现属卢龙刘皮庄一线挖一条宽1丈、深1—2丈、长约50公里的“封锁沟”，沿沟在徐流营、西密坞、三岭村(12座)、张庄子、黄金寨、大何庄、小何庄、万宝沟、曹古庄、沙涧、刘皮庄等村庄建18座炮楼。日伪或排为单位驻扎。这条“封锁沟”北至长城约4—10公里，将其内72个村庄宣布为“无人区”，距长城“无住禁作地带”。同时在“封锁沟”南沿的沙河庄、王古庄、刘德庄、五重安、三岭、黄金寨、大崔庄、大新店、平林镇、后窝子、前窝子、曲河、小套等14个村庄修建了“人圈”，将“封锁沟”北居民全部驱赶到“人圈”中。在这14个村庄的周围分别打上木桩织成铁丝网或挖深宽各一丈的壕沟，桥，限制居民自由出入。

日伪军在长城沿线制造“无人区”乃为既定方针，而在远离长城线之山地和平原区域，出于对势力的打击，同样实施“无人地带”的政策。丰润县(现为唐山市丰润区)便是一例。该县不属于日军上制造“无人区”的范畴，但此地系共产党八路军经常活动的地方，对日伪军不断构成威胁，故日本“非治安区”，对重点村镇实施“三光”政策，驱赶群众离开故地，制造“暂时无人村”。给百姓造成很大困难。我们从历史档案中查寻到1941年4月16日丰润县商民呈伪华北政务委员会，宣抚赈恤安民文案资料是丰润灾民不堪日军制造“无人区”蹂躏摧残向伪华北政权机关乞请“宣扶赈恤以安民心”事件。在当时历史条件下，尽管行文中有许多诋毁武装抗日之辞，但却道出了日军在本县实施暴行的另一面揭露了日军在远离长城沿线的山区也同样制造了“无人区”事实。

据统计，类似日军在丰润制造“无人区”情况的还有上文未提及的丰润辖区内的火石营和黑山营二块“暂时无人村”4个村。迁安(含迁西)以莲花院为中心的一块50个村。滦县以赵家峪为中心5个村，遵化县以鲁家峪为中心的5个村，以娘娘庙为中心的12个村，鸡鸣村2个村，高拔岭1个村。

总计，日军在长城南侧唐山境内制造“无人区”基本情况如表：

县别	境内长城（公里）	无人地带			暂时无人村 20
		面积	村数	户数	
遵化	80	300	87	6680	30000
迁西	87	500	100	5500	23000
迁安	45	500	72	2000	10000
丰润					8
滦县					5
合计	212	1300	759	14180	63000
					83

注：面积为平方公里

铃木启久在《制造无人地带》一文中交代说：在1942年9至10月间的20天内，马兰峪至建昌营有300平方公里的“无人区”。实际数字并非如此，从上表中看出，在长城南侧唐山境内制造“无人区”的300平方公里（不含“暂时无人村”），比铃木交代的数字超过一倍还多。后来铃木回忆当时乘飞机沿战、检阅所部制造“无人区”

战役行动时自供说：“飞机从山海关上空附近起机首转向西边，进入大片森林和山岳地带。…着长城线向南飞行，不久就飞到迁安县北部上空。这里原来青色的森林出现了一块块的红色和黑色焦的痕迹。我想：到了，从这里起就是我所制造的无人地带了。我打开地图察看时，飞机已到了遵化空。

“看看下面，只见森林中出现无数个烧成红色和黑色的大火后的灾迹。许多处显然是整个村庄大火蔓延向山林形成更大的山火。这些灾迹有的是长方形，有的是椭圆形，非常之多。一根根光秃秃的树干，杂乱地林立在山头。

“这里原来有许多的村庄，但现在只剩下烧完的残迹，一户完整的房屋也看不到，证明计划成铃木对他亲自制造“无人地带”惨状的描述，没有夸张的言词，却系当时的真实写照。

### 三、日军在长城南侧制造“无人区”的罪行

日本在长城北侧大规模制造“无人区”勿需细述，在南侧制造“无人区”虽没有北侧伪满方面长，规模大，手段残忍，但对长城南侧中国老百姓惨无人道的行径，同样罄竹难书。所有“无人区”众，几乎没有一户是容得时间自己迁出的，都是被日军武力驱赶背井离乡四散逃亡的，而房屋、粮食一切生活用品，凡未米得及带走的一律纵火烧毁。仅在1943年1月15日这一天，日军在迁安就放火烧白羊峪、大庄、小庄、抬头岭、商庄子、麦子山、大洼、装货沟、石梯子沟、五道沟、四道沟、大沟新开岭、马井子、杏山、铜洞子等18个村庄，几千间房屋和未转移的物品俱葬火海化为灰烬。

据统计，遵化县被烧毁房屋9000间、迁西县被烧毁房屋2.9万间，迁安县被烧毁房屋6 400间，人村”被烧毁房屋5 000余间，共4.9万间。

在制造“无人区”的过程中，日本对中国老百姓进行了疯狂的屠杀。1942年9月10日，驻迁安长城线上“无人区”里抓捕的312名村民，集体屠杀在大杨官营老牛圈。日军在遵化制造“无人区”草木过刀、房舍过火，仅马蹄峪、沙坡峪、冷咀头、北下营等10个重点村就杀害647人。1942年11月雪，驻喜峰口据点日本宪兵队在队长吉田的指挥下包围夏家峪村，屠杀尚未撤走的村民11人，打伤3人450间。铃木说的20天内屠杀群众200多人，他只承认在制造“无人区”过程中屠杀是事实，但屠杀不仅如此。据调查统计，日军在长城南侧制造“无人区”共屠杀4 289人，其中遵化1 200人，迁西1 4312人，“暂时无人村”1 306人。

日军在长城南侧制造“无人区”，尽管没有像长城北侧那样建设部落，但对划为“无人区”村庄，采取搞集家点的办法，强令群众集中居住，并派军警严加控制。由于环境恶劣，生活困苦，许多患和瘟疫。据调查统计，迁安县几个集家点冻死和病死1 000多人。小关庄村800人就死了300多由于瘟疫的650人，死于饥寒的570人。迁西县死于瘟疫的2 200人。有些集家点还遭到一些意外灾害。集家点，设在一条大山沟里，附近19个村2 000多户1万多人口被强迫搬来居住，家家户户都是用茅草棚，挨挨挤挤连成了一条5里长街，不料一场大火烧了个净光，有20人丧身火海。

### 四、抗日军民坚持“无人区”斗争的胜利

日军在上述地区制造“无人区”及多块“暂时无人村”，皆因这些地区都是抗日根据地和较稳区，有雄厚的群众基础，当日军在这里实施“无人区”政策时，抗日军民始终没放弃斗争。虽然日本复“扫荡”摧毁，但终未制造成纯 系的“无人区”。

遵化县沙坡峪至洪山口一线，迁西县喜峰口里长河川一带及迁安县小关庄等地区，尽管日军多掠，抗日军民与敌巧妙周旋，并寻机打击其有生力量。1942年冬，日军认为在长城南侧制造“无人区”了，实际上所划“无人地带”根本没有成为“无人区”。据调查，在遵化县的“无人区”里，始终有300多人在那里坚持斗争。迁西县喜峰口内大片“无人区”里，有1~2万人坚持斗争。

自1942年9月日军制造“无人区”始，八路军和游击队在坚持“无人区”的斗争过程中，共作战1 000余人。在军事打击的同时，对日伪军发动政治攻势，收到了很大效果。如迁安“无人金寨、王古庄、大庄等碉堡的伪军相继起义参加了八路军。遵化县洪山口驻防的伪治安军，经过政治

向抗日，不但尽可能的保护群众，而且暗地里支持抗日工作，使洪山口、龙井关一带的“无人区”<sup>2</sup>无实，成了冀东基本区通往热南的一条重要的地下通道。

1943年春季，冀东抗日军民对1942年日军第四次、第五次“治安强化运动”蚕食的地区发动了复基本区战役，取得了重大胜利，到1943年夏季又发动了第二次恢复基本区战役(亦称青纱帐战役)，行动，突破了“无人区”的封锁线，荡平了日伪建造的沟壕碉堡，长城南侧所有“无人区”被粉碎，的“暂时无人区”也随着战役行动的胜利而得到恢复，群众又纷纷回到了家园，并成为巩固的抗日根据地。

节选《唐山抗战伤亡损失纪实》，略有修改